

国家能源局福建监管办公室文件

闽监能稽查〔2017〕130号

福建能源监管办关于近期供电服务问题 典型案例的通报

国网福建省电力有限公司，各供电企业：

今年以来，我办在日常供电监管和12398能源监管热线受理的投诉举报案件中发现了多起查实的供电服务问题，现将典型案例予以通报。请各供电企业引以为戒，牢固树立“人民电业为人民”的服务意识、制度意识、责任意识，举一反三，对照自查，切实提升供电服务质量和效率。

一、供电质量类问题案例

【案例一】国网福鼎市供电公司被投诉频繁停电案。投诉人反映其企业遭遇频繁停电，希望尽快解决频繁停电的问题。经调

查核实，投诉人供电线路 2017 年 4 月～6 月遇到 6 次停电，其中 2 次属于用户产权配电设备故障停电，1 次属于外破停电，3 次属于公用配电网故障停电。2 次用户专线故障引发线路跳闸，用户支线与 10 千伏馈线分界处未按要求装设带保护的分界开关或保护定值设置不合理，因此 2 次用户专线故障引发线路跳闸和 2 次 10 千伏线路设备故障均应属于供电企业责任。

存在问题：

1. 供电单位对投诉人遭遇“频繁停电”问题的认识不到位，推诿责任，没有查找企业自身存在的问题。

2. 供电单位调查处理不到位，如没有从 10 千伏线路的可靠性、线路的防雷水平、支线带保护的分界开关装设等情况进行调查处理。

3. 供电单位整改措施不到位，没有提出具体可行的整改措施从根本上解决频繁停电问题。

【案例二】国网平和县供电公司被投诉频繁停电案。投诉人反映持续一个月频繁停电，联系 95598 与供电单位维修，但未解决根本问题，希望尽快解决频繁停电的问题根据投诉线索，经调查核实，95598 报修工单统计显示，2017 年 6 月 25 日至 7 月 25 日一个月内涉及影响投诉人供电的有 10 次故障停电，其中 1 次为高压侧线路故障停电，9 次为台区配变低压配电箱总漏保开关跳闸和低压熔断器熔丝熔断造成的低压侧故障停电。此外，投诉人所在

台区配变地处县城中心，配变容量 400 千伏安，台区用户数 263 户，户均容量 1.5 千瓦，年平均户载率 75%，最大负荷 415 千瓦。由于夏季用电负荷剧增，急需采取新增配变容量或切割负荷的措施加予解决，7 月 25 日供电公司采取切割负荷后，用户至今未停电。

存在问题：

1. 供电单位对解决频繁停电问题的思想认识不到位，迎峰度夏工作准备不足，对重、过载配变未能及时处置。

2. 供电单位对频繁停电问题的调查处理不到位。供电单位仅从报修工单调查具体停电情况，没有从台区配变负荷、三级漏保安装情况以及低压线路老化情况等方面进行调查和处理。

3. 供电单位对频繁停电问题的整改措施不到位。供电单位对于用户报修，仅局限于有报修即抢修，用户报修多少次，抢修复电多少次，没有对停电问题进行深入分析并从根本上及时加以解决。

二、用电服务类问题案例

【案例三】国网古田县供电公司被投诉停止供电案。2017 年 1 月 22 日我办收到投诉，投诉人反映因与原户主发生房产交易纠纷，被原户主申请暂拆业务，导致家中停电，要求尽快恢复供电。根据投诉线索，我办督促供电单位于春节前夕先行临时恢复供电，节后我办对投诉案件进行了现场调查。从调查情况看，投诉人与

原户主所发生的房产交易纠纷，属于民事经济纠纷。原户主为达到解决经济纠纷目的，向供电单位申请了暂拆业务。根据《供电营业规则》第二十八条规定，用户暂拆应持有有关证明向供电企业提出申请，而申请暂拆的事由应为因修缮房屋等原因需要暂时停止用电并拆表。根据现场调查，原户主的暂拆业务申请单及SG186系统中未列明暂拆事由，而供电单位也未对暂拆事由进行现场核实，造成投诉人居所尚有人员居住的情况下于春节前夕被停止供电并拆表。

存在问题：

1. 供电单位办理暂拆等用电业务存在不规范，在暂拆事由不充分情况下受理了暂拆业务，且未对暂拆事由进行现场核实，造成投诉人居所尚有人员居住的情况下被停止供电并拆表。

2. 供电单位在春节保居民用电之际，对办理暂拆等涉及中止供电的用电业务缺乏敏感度，未严格审核把关。

3. 不排除内部人员协助原户主利用办理用电业务介入经济纠纷的可能性。

【案例四】国网福清市供电公司被投诉电表安装案。投诉人（原村电工）反映2009年农网改造时离开本地，2017年回原住所，发现原所属低压三相电表已不在原处，疑被挪作他用，要求恢复安装丢失的低压三相电表。经调查核实，投诉人所在住所门口只装有单相220V电表，却架设低压三相四线的线路作为其入户

线；现场仅见三相线路其中一相和零线挂接了单相电表，而未见该线路其它两相有挂接低压三相电表的破口痕迹，表明低压三相四线的线路架设后并未接入低压三相电表。从港桃镇供电所调查，农网改造期间，施工人员将投诉人三相电表作为无主电表安装于同台区一户无人居住房屋的外墙至今，现场查勘确认该三相电表下端无出线。调阅投诉人用电档案，发现由于投诉人所属村台区为2009年农网改造后建档，因此用电档案相关报装材料缺乏，仅见有装拆表工单。调阅SG186系统，表明该表户名及户号与投诉人所描述相符，但用电人联系号码系现村电工电话号码，该电表2014年1月至今每年间歇性出现有几个月份用电记录，电费为现金缴纳，未见欠费情况。从用电量和电费缴纳情况看，存在该电表被挪作违法违规转供电使用可能。综合以上调查情况，最终确定了上述无主低压三相电表确为投诉人所属遗失的电表。

存在问题：

1. 供电单位用电档案管理不到位，对农网改造以来各种原因形成的无主表未及时核对和清理，相关用电资料未补充完善。
2. 供电单位用电管理不到位，投诉人所属电表长期以来存在被违法违规转供电使用。
3. 供电单位供电服务不到位，投诉人向供电所反映相关用电诉求，未能及时响应并妥善处理。

【案例五】 国网柘荣县供电公司被投诉报修业务案。投诉人

反映其家电表表下线着火了，向营业厅拨打了 2 次报修电话，但未能处理，投诉供电营业厅不作为。经调查核实，投诉人未拨打 95598 报修，而是电话联系供电营业窗口进行报修，期间拨打两次报修电话。第一次拨打电话后，供电营业窗口 A 人员记录了该投诉人的紧急报修诉求并将该业务内转，但未及时回复投诉人报修业务受理情况。20 分钟后，投诉人因未得到报修受理情况回复，较为着急，第二次拨打了供电营业窗口电话进行报修，供电营业窗口 B 人员答复是让投诉人自行拨打 8395598 远程站电话进行报修。供电营业窗口两次不同的处理方式让投诉人产生困惑，于是拨打 12398 投诉供电单位面对用户诉求不作为。

存在问题：

1. 供电单位除 95598 供电故障报修外，其他报修、投诉渠道不够畅通。

2. 供电单位“首问制”和“内转外不转”的服务要求未落实，主动服务意识、制度意识、责任意识不到位。

3. 供电单位服务不规范，前后出现两次不同的服务处理方式。

4. 供电单位应急处置不力，在投诉人电话告知表下线着火的紧急情况下，未立即安排有关人员电话远程指导用户应急处置，而是按照一般故障报抢修流程办理。

三、用户权益类问题案例

【案例六】国网漳浦县供电公司用电权益受侵害案。投诉人反映其被物业随意停电，拨打 95598 没有给解决问题，认为供电单位未妥善维护其用电权益。经调查核实，投诉人 2017 年 4 月 4 日在未接到停电通知的情况下被停电，停电原因是投诉人欠交物业费而被物业停电，因此投诉人两次拨打 95598 热线反映物业随意停电问题，但 95598 坐席仅是建议投诉人报警处理，且未通知相关供电单位处理该问题。4 月 5 日我办接到投诉后即落实供电企业要求先行协助调查。4 月 20 日，供电单位用电检查人员方向物业下达了用电检查结果通知书，要求物业不得对小区内电力用户随意停电。

存在问题：

1. 95598 热线受理用户投诉存在不规范。电力用户用电权益受法律保护，供电单位有责任和义务依法制止侵害电力用户用电权益的行为，而 95598 热线让投诉人报警处理是一种推卸供电单位责任和义务的错误行为。

2. 供电单位在 4 月 5 日接到我办先行核查通知，得知电力用户用电权益受到物业侵害事实后，仅是向投诉人做了解释说明，未立即对侵害人作出处理，而是到 4 月 20 日才由用电检查人员对有关物业下达用电检查结果通知书，且在 4 月 20 日方向我办反馈相关处理情况。

3. 95598 热线相关坐席人员和供电单位相关人员法律意识淡

薄，主动服务意识、制度意识、责任意识不到位。

【案例七】国网建阳区供电公司被投诉电费结算案。投诉人反映其为高压专变现金缴费用户，由于供电单位电费发行时间无法固定，导致每月多次往返缴费，有时缴费时间错过还要交纳违约金，希望供电单位改善服务，固定电费发行日期或及时通知。经调查核实，投诉人每月电费抄表日为5日，2016年12月因采集系统无法正常获取数据，改为10日发行电费，与原合同规定的抄表电费发行时间相差4天。造成投诉人在10日前多次往返窗口却无法缴费。由于2016年12月电费未能及时发行，投诉人因此认为电费发行可能同步延后，才分别于12日、14日、15日缴费结清电费，但由于原合同约定11日为缴费逾期之日，因此1月份产生了违约金。

存在问题：

1. 每月高压专变用户的电费发行时间因电费结算和抄表底度的复核因素，会引发1~5天范围的波动，同时缴纳现金类型的用户未能及时得到通知，造成此类用户在规定的缴费期限内多次往返。

2. 每月高压专变用户的电费发行时间的波动性容易造成缴纳现金类型的用户错过缴费期而产生违约金。

3. 高压专变且缴纳现金类型用户的相关服务制度缺失，供电单位主动服务意识、制度意识、责任意识不到位。

【案例八】国网长乐市供电公司被投诉欠费停电案。投诉人反映 2017 年 4 月份电费欠费 30 元左右，供电单位没有下发停电通知，5 月 25 日对其实施了欠费停电，要求给其一个合理的解释。经调查核实，投诉人为习惯性欠费用户，经过催缴 3 月份以前逾期电费及违约金都已缴清。供电单位 5 月 25 日实施欠费停电前，经过多次电话催缴，一次电话停电通知和一次短信停电通知，5 月 15 日逾期之日起至 5 月 25 日实施欠费停电，时间间隔为仅 10 天，采取停电措施的依据是《国网福州供电公司 2016 年抄核收工作管理规定》，对用户执行不安抗辩权，实施 5+7 停电措施。

存在问题：

1. 对欠费停电的法律要求认识不到位。供电单位于 5 月 15 日逾期之日起至 5 月 25 日，对投诉人实施欠费停电，时间间隔仅为 10 天，违反了《电力供应与使用条例》第三十九条“自逾期之日起计算超过 30 日，经催交仍未交付电费的，供电企业可以按照国家规定的程序停止供电。”的规定，存在明显不规范停电问题。

2. 滥用不安抗辩权。投诉人虽然存在习惯性欠费行为，但经过催缴，2017 年 3 月份以前电费及违约金都已缴纳，并无证据表明投诉人丧失了履行债务能力，因此供电单位于本案中，在违反相关法律规定前提下行使不安抗辩权，属滥用不安抗辩权行为。

(此页无正文)



国家能源局福建监管办公室

2017年10月17日印发
